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第02讲我们的宠物（上）教学目标：1、通过画图法初步了解“鸡兔同笼”问题；2、培养学生的合作意识，在现实情景中，使学生感受到数学思想的运用与解决实际问题的联系，提高学生解决问题的能力和自信心，进而让学生体会数学的价值；3、让学生了解我国古代...
第02讲
我们的宠物（上）
教学目标：
1、通过画图法初步了解“鸡兔同笼”问题；
2、培养学生的合作意识，在现实情景中，使学生感受到数学思想的运用与解决实际问题的联系，提高学生解决问题的能力和自信心，进而让学生体会数学的价值；
3、让学生了解我国古代数学的杰出成就，激发学生的学习兴趣。
教学重点：
通过画图法解决鸡兔同笼问题，使学生理解并掌握鸡兔同笼问题的解题方法。
教学难点：
假设的思想方法的体会和应用。
教学过程：
操作课件：为学生分组，包括学员组名，该小组的成员。分组后，系统自动给学员颁发出勤章。点击，进入下一环节。
【环节一：预习讨论，案例分析】
【知识回顾——温故知新】
1、通过生活中的数学问题，让学生掌握总结、单价、数量之间的关系，更好的理解买卖过程中涉及的量的关系；
2、预习题告诉我们如何定价不会亏损，在两次买卖中，只要两次卖的钱是一样的，就可以不亏损。
3、讲解室需要掌握买卖过程中涉及的数量关系：
总价＝单价×重量
单价＝总价÷重量
【知识回顾——上期巩固】----参考时间-3分钟
课间操作：按课件显示进行讲解。按
按钮，用，对学生的作业情况进行评分。按返回。再按，进入下一环节。
一位客人来老李的水果店买西瓜，西瓜每斤4元，客人要求把西瓜皮和西瓜肉分开称。老李说：“我把皮和肉分开称量后，西瓜皮重1斤，西瓜肉重3斤，西瓜皮每斤1元。”同学们，你们知道西瓜肉卖多少元一斤老李才不会亏吗？
建议：帮助学生回顾上一节的题型及解题方法，注意总结易错点和解题关键点。
参考答案：
（4×4－1×1）÷3＝5（元）
答：西瓜肉每斤5元。
【预习题分析——本期预习】----参考时间-7分钟
课件操作：课件自动播放，与预习匹配的场景。老师按照题目显示进行教学活动，按，用
或，对学生的课堂表现情况进行评分。按
返回。再按，进入下一环节。
【场景】
兔和熊猫胖胖来到农场。熊猫胖胖看到围栏里面养了一些鸡和小猪，数一数，共有
5个头和14只脚，小朋友们，请你们想一想鸡有多少只？小猪有多少头？
解析部分：
1、结合场景解题过程如下：让学生根据场景思考，这是鸡兔同笼问题，我们可以用圆圈代表动物头，然后我们再画动物的脚，用画图凑数法解决。
2、本题的重点：初步接触鸡兔同笼问题，我们可以用画图的方法，先画动物的身体，再画动物的脚，来帮助解题。
3、本题的难点：鸡和小猪一共有几只，鸡和小猪的脚和头之间的数量关系。
4、对于新生给予的建议：教师引导学生用画图法分析问题。
5、哈佛案例的体现：学生通过预习题的思考，初步了解新知识，同时让学生分享发现的结果，挖掘他们的潜能；
6、学习本题的必要性：本题是鸡兔同笼问题，让学生尝试应用画图法，在解题中数形结合，解决鸡兔同笼问题；
参考答案：
①
我们以“○”来表示小动物的头，有5个头，我们可以先画5个“○”：
②
每个头下画两只脚，如图：
③
现在一共有10只脚，但是题目中说一共有14只脚，还缺4只脚，而一头小猪比一只鸡多2只脚，再在一些头下面再画2只脚，边画边数，凑够14只脚，如图：
3只鸡
2只猪
④
看这幅图，有4只脚的是小猪，有2只脚的是鸡，由上图可知，这里有3只鸡，2头小猪。
答：有3只鸡，2头小猪。
【环节二：知识拓展、能力提升】
【知识点分析——本期知识点】----参考时间-2分钟
课件操作：根据课件显示内容进行教学，按，进入下一环节。
建议：1.指出本节课学习的知识点；
2.让学生了解鸡兔同笼问题；
3.回顾预习题，帮助学生掌握用画图法解决鸡兔同笼问题。
【例题分析——讲解室】----参考时间-12分钟
课件操作：课件自动播放，与例题匹配的场景。按，进入讲解室部分，老师按照题目显示进行教学活动，按，展示答案。按
按钮，用或，对学生的课堂表现情况进行评分。按返回。再按，进入下一环节。
兔看到农场里面有个小竹笼，里面养了蜘蛛和蛐蛐。他要考考熊猫胖胖，笼子里面总共有10个头，68条腿，一只蛐蛐6条腿，一只蜘蛛8条腿，你知道蛐蛐和蜘蛛各有
几只吗？小朋友们，我们一起来计算一下吧！
讨论部分：1、蛐蛐和蜘蛛一共有几只，蛐蛐和蜘蛛的腿之间有什么数量关系？
2、如何用画图法解决本题，通过画图如何凑数？
解析部分：
1、结合场景解题过程如下：
第一步：我们用圆圈代表动物的身体，再画动物的脚。用画图法解决本题。
先画10个圆圈，代表头，在每个头下写上数字“6”，代表6只腿，－－即先假设10只都是蛐蛐，则如：
第二步：让学生数一数，算一算，6×10＝60，即共有60条腿，比题中给出的腿数少68－60＝8条腿，所以就要在下面再添腿，每在一个头下添2条腿（写个“
2”），它就变成了一只蜘蛛，共添上8条腿，就使总腿数凑够68条腿了．
6只蛐蛐
4只蜘蛛
第三步：让学生最后数一数，共有4只蜘蛛，6只蛐蛐。
2、本题的重点：画图法渗透了假设的思想，画图的过程中要先明确先假设全是什么，再与条件数据进行对比，找出差距，利用凑数找到正确结果。
3、本题的难点：假设的思想方法的体会和应用。
4、对于新生给予的建议：引导学生用画图法解决问题；
5、哈佛案例的体现：让学生分组解决讨论问题，并分享解题思路；
6、学习本题的必要性：本题使用的画图法渗透了假设的思想，画图的过程中要先明确先假设全是什么，再与条件数据进行对比，找出差距，利用凑数找到正确结果。
家长版信息推送：
1、家长可以让学生用两种不同的方法解决问题；
2、家长可以仿照例题把蛐蛐和蜘蛛换成鸡和兔，数据不变，让学生解答。
参考答案：
10×6＝60（条）
68－60＝8（条）
8÷2＝4（只）
10－4＝6（只）
答：蛐蛐有6只，蜘蛛有4只。
兔和熊猫胖胖在农场忙了一整天，回去的时候还买了一些农产品呢。两个小伙伴回到家想统计一下一天花了多少钱，小朋友们我们一起去数一数吧！
【环节三：阶段复习】
【游戏环节——游乐场】----参考时间-3分钟
课件操作：学生按照游戏要求和电子白板进行互动。按按钮，用或，对学生的课堂表现情况进行评分。按返回。再按，进入下一环节。
游戏名称：学堂爱探险
游戏和课程的衔接点：1、以游戏的形式帮助学生回顾这讲所学的知识点；
2、提高学生的反应力以及解题的方法与技巧；
3、让学生在游戏中体会数学的乐趣。
【练习分析——练习场】----参考时间-8分钟
课件操作：按课件显示进行讲解。按，查看答案。按按钮，用，对学生的作业情况进行评分。按返回。再按，进入下一环节。
鸡兔同笼，共有30个头，88只脚。求笼中鸡、兔各有多少只？
讨论部分：1、鸡和兔一共有多少只？
2、如何用画图法解决问题？还有其他方法吗？
1、解析部分：
结合场景解题过程如下：让学生思考，根据题意，进行画图。
（1）
假设全是兔子，一共有30个头：
（2）
每个头下面有2只脚，画图如下：
（3）一共画了30个头，而题目中有88只脚，缺了28只脚，而鸡比兔少2只脚，正好将这28只脚分别安在其中14只鸡上面，画面如下：
（4）
看这幅图，有4只脚的是兔子，有2只脚的是鸡；
（5）最后数一数，共有14只兔子，16只鸡。
2、本题的重点：根据已知数据我们先进行假设，再进行画图。
3、本题的难点：画图法中渗透假设思想。
4、对于新生给予的建议：引导学生用画图法解决问题；
5、哈佛案例的体现：让学生分组解决讨论问题，并分享解题思路；
6、学习本题的必要性：本题使用的画图法渗透了假设的思想，进一步帮助学生理解假设的思想。
参考答案：
30×2＝60（只）
88－60＝28（只）
28÷2＝14（只）
30－14＝16（只）
答：有14只兔子，16只鸡。
课件操作：依次按，根据课件演示，对本节课分三部分进行总结。按，进入分数统计环节，展示小组总分和个人总分。按，展示个人历史总分。此节课结束。
【环节四：本期回顾】----参考时间-5分钟
1、通过画图法初步了解“鸡兔同笼”问题；
2、预习题让我们初步接触鸡兔同笼问题，我们可以用画图的方法，先画动物的头，再画动物的脚，来帮助解题；
3、讲解室中的画图法渗透了假设思想，画图的过程中要先明确先假设全是什么，再与条件数据进行对比，找出差距，利用凑数找到正确结果。
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